

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CENTS.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 peseta al mes
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana. 0.50 cta. línea
En 4.ª 0.10 >>

REDACCION, ADMÓN. E IMPRENTA
POLO DE MEDINA, 2.
TODO SUScriptor
tiene derecho al 10 por 100 de descuento en los
Anuncios y Esquelas
que publique en este periódico.

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTS.

La justicia humana

A estas horas el desgraciado carabinero Zorrilla, que en un momento de obcecación, arrebató la vida a un semejante suyo, pero superior en la disciplina del cuerpo, habrá comparecido ante el tribunal isapable del Juez Supremo.

Honda tristeza invade el alma cuando llegan las noticias de una ejecución. Algo así como una ráfaga de aire frío penetra hasta los huesos, produciendo tal destemplanza en nuestro cuerpo, que nos hace aparecer fríos y taciturnos y es que la naturaleza se resiste a ver segada la vida de una persona, cuando le restan grandes energías para su propia conservación.

Cierto, que determinados crímenes necesitan la ejemplaridad del castigo y que nadie autorizó al delincuente para arrebatar la vida de su semejante; pero no es menos cierto, que el reo a quien se ejecuta desperta en nosotros grandísima compasión y que a no levantarse a su favor la justicia, reclamando la debida compensación, cediendo a nuestros propios impulsos le concederíamos el indulto.

Quizá será, que por nuestra mente pasan esas horas de angustia que preceden a la ejecución; acaso porque la escena sangrienta del suceso se nos presenta con su horrible desnudez, pero el hecho es que sin dejar de odiar el crimen, se le vanta demandando compasión la figura del delincuente.

Cuando se analizan las circunstancias del crimen, la sin razón del delito, la inocencia de la víctima, y los males que a su familia acarrea la mano del criminal, entonces la razón parece que acalla la voluntad y lo que la naturaleza repele por un acto espontáneo, la inteligencia o impone como un mal necesario. ¿Que sería de la sociedad? ¿que sería de la disciplina sin la ejemplaridad del castigo?

La experiencia nos demuestra que a medida que existe lenidad en los fallos, los gérmenes del delito se desarrollan con mayor facilidad.

Así es que mientras en la disciplina militar se registran escasas trasgresiones, en el Código penal se están dando a cada paso, y es que el crimen está en razón inversa de los medios de represión.

¡El Dios de las misericordias se haya dado por satisfecho como satisfecho ha quedado la justicia humana!

Ecos políticos

El debate del régimen local en el Senado

Hasta ahora no hay nada acordado en definitiva respecto a este debate, esperándose, sin duda, la llegada del señor Montero Ríos, a quien ha telegrafado el señor Azcárraga, dándole cuenta de la fecha en que comenzará la discusión. Tampoco los republicanos ni los solidarios tienen nada decidido; pues esperan la llegada de sus respectivos jefes.

Cuando regresen éstos y el señor Montero Ríos, se reunirán, con objeto de adoptar un plan de discusión, designando los individuos de las minorías que han de consumir los seis turnos, y los que han de intervenir para alusiones.

Como en el Congreso, también en la alta Cámara hay individuos que se proponen entorpecer todo lo posible el proyecto.

Se habla ya de un senador de la minoría democrática que tiene redactadas 231 enmiendas al proyecto.

La sesión del lunes en el Congreso.

Con arreglo a lo acordado por la Cámara, hasta el miércoles ó jueves no podrá comenzar en el Congreso la discusión de los Presupuestos; pues para esa fecha se juzga que habrán de estar sobre la mesa todos los dictámenes.

Hasta que comience esa discusión las sesiones serán de cuatro horas, discutiéndose en las del orden del día el proyecto comunicaciones marítimas y el de reforma de la ley de alcoholes, ya modificado el dictamen.

Para primera hora de la sesión del lunes se anuncia un debate, que iniciará el señor Soriano, sobre hechos que se supone ocurridos en Barcelona, y que han servido para entretener a los habituales del salón de conferencias durante cuarenta y ocho horas. Ese mismo debate se anunciaba a cargo de los liberales, pero no llegó a plantearse. Es posible que si se plantea, haya emociones; pero no del lado que esperan, en uso de su derecho, los señores de la oposición.

El Ministro, la criatura y los pantalones

Ha pasado por esta estación para Cartagena nuestro amigo don Joa-

quin Codorniu, secretario particular del Ministro de la Gobernación y nos ha asegurado que es una invención más de los rotativos su aserto de que hace algunas noches una mujer del pueblo arrojó al coche en que iban ambos un bulto, conteniendo una criatura recién nacida. Sin embargo, acaso pase a la historia el reportero engendro, como ha pasado los famosos pantalones a cuadros con que tratan de caracterizarse para representar al señor de la Cierva los actores del género chico de Madrid y provincias. Y sin embargo, ¡nuestro paisano jamás usó tales pantalones!

¡MADRE!

Caminaba pensativa y sollozante. Envolvía su cuerpo negro manto. La huella del pesar y del quebranto dejábase entrever en su semblante.

Con paso decidido y anhelante marchaba presurosa al camposanto. ¡En sus blancas mejillas puso el llanto de un amargo dolor, lindo brillante!

Al camposanto entró, y en una losa donde solo el cincel grabó ¡hijo mío! se puso a sollozar amargamente.

Hacia el cielo elevó su vista hermosa posó sus labios en el mármol frío ¡y la luz de la fé nimbó su frente!

F. JIMENEZ RUIZ

NOTA DEL DIA

A divertirse tocan. Que llueve

Cuatro Cines; nada menos que cuatro centros de diversión, son los que en la actualidad funcionan en Murcia, y eso que, luego a luego, cuando el público se muestra retraído y deja de ir al teatro por causa siempre justificada, se dice que no tiene afición y aun se añade que no se quieren gastar el dinero.

Puede ser esto verdad, pero en el supuesto que así sea, siempre tendrá alguna atenuante: tal como la de que no le agraden los artistas, porque no habrá quien pretenda hacer que un público tenga las tragaderas que le venga en gana a este ó aquel empresario.

En la actualidad está demostración que le agradan los espectáculos y además que no solamente le lleva al Cine ó al Teatro la artista desecada que, escasa de aprensión, presenta todas sus desnudeces con la mayor naturalidad del mundo.

Funcionaban: el Circo, el Ideal y el de los hermanos Carreño y no será tan malo el negocio que estos hagan, cuando abre sus puertas al público el Luminoso.

Todos los seres del planeta trabajan por algo: no por divertir tan solo a sus semejantes, sino por recoger el producto de su trabajo, y no vamos a pensar que haya quien exponga su capital por darse el gustazo de dar a otro un rato de expansión.

En otras temporadas nos admiráramos de que pudieran funcionar al mismo tiempo el cine del Circo y el Palacio Luminoso, y ahora viene a demostrar la realidad, con su irrefutable argumentación, que es cierto aquello de que cuando Dios dá, dá para todos.

Estamos, pues, en época de gran actividad cinematográfica; el miércoles se aumentará esta actividad de diversión y alegría con la apertura del Romea y el funcionamiento en tan hermoso coliseo de la compañía de zarzuela que dirige nuestro paisano don Antonio García Ibañez.

Con tanto cinematógrafo bien se puede ahora cantar aquella canción que dice: ¡lleve me al cine mamá!

El cielo está encapotado y la lluvia remoja que es un primor las calles.

Esto parece ser que se ha quedado en temporal, pero temporal loco, pues tan pronto se pone el cielo más oscuro que la pena como quedase despejado y tiene un azul purísimo.

Hay muchas personas a quienes no les causan pavor los chaparrones y hasta se dan gustazo de largarse a la calle en cuanto ven caer cuatro gotas. Bien dicen luego que hay caprichos que merecen palos.

Según parece se ha quedado en moda la lluvia y con ello hay quien no se disgusta. Ricardo Blazquez, por ejemplo. La primera mañana de frío y el temporalito de agua le han hecho sonreír.

Ahora viene a cuento hablando de Blazquez y el agua el siguiente diálogo:

—Vecina, ya llueve.

—¿Y qué?

—¿No le teme al agua?

—¡Cá!

Si le he comprado unos chancos!

—¿Y qué me dice con eso?

—Pues le tengo que contar que con los chancos no temo ni al diluvio universal.

FRANCISCO CAMPOY.

Desde Albacete

Audiencia

Señalamientos para el día 11: Juzgado de Cartagena.— El Banco de España, con doña Bárbara Martínez y otros, sobre reclamación de cantidades.

Letrados, señores Guardiola y Sotor: procuradores, Sres. Parras Soriano y Sanchez Silva.

CORRESPONSAL

La gran higiene

CONTRA LA TUBERCULOSIS

Accediendo a indicaciones de distinguidos médicos de la capital con gusto publicamos la siguiente conferencia del Doctor J. Ferrán, que fué leído en el Congreso de la tuberculosis en Zaragoza.

Dice así:

SEÑORAS, SEÑORES:

«Sin duda al conocer el título de esta conferencia os habreis figurado que desde el momento en que me he propuesto entretener vuestra atención hablando de una higiene grande admito yo la existencia de una higiene pequeña. Y así es, en efecto. Hay para mí una higiene mayúscula que, sin alardes de fuerzas ó pone a la enfermedad una valla insuperable, y otra que, moviéndose mucho, revolviéndolo todo, y metiendo gran ruido, protege, sí, pero con un blindaje carísimo que el adversario logra destruir al menor descuido. A esta la llamo yo higiene chica.

La primera nos defiende exigiéndonos un minimum de atención y de sacrificios pecuniarios. La segunda lo hace a expensas de un gasto sostenido de toda clase de energías. La elección entre ambas no es dudosa. Sin embargo, el mayor número de inteligencias se dedica al estudio de la que es menos eficaz y más costosa. Y es que el hombre es grey en todas las clases sociales, y todo rebano sigue al gata sin discutir la dirección que este le señala. Esto es, por otra parte, lo más cómodo, y la comodidad nos gusta a todos. Importa, no obstante, mucho que cuando la vereda no conduce al prado ó a la maleza la grey abandone al pastor si no quiere perecer. El pastor, en este caso, es el clasismo, es la rutina: nosotros somos la grey que debe buscar nuevas orientaciones si quiere que su labor

dé un redimiento máximo con el minimum de esfuerzo.

La higiene preferida por todos pretende evitar las enfermedades removiendo multitud de causas de un orden muy secundario; motivo por el cual su eficacia resulta muy embrollada y dudosa, que es difícil precisar a que orden de esfuerzos corresponde, y en qué cantidad a cada uno de ellos. La heterogeneidad de los elementos removidos, ocasionando esta confusión, le quita a nuestra labor todo carácter científico, ya que el conocimiento exacto de las causas morbigenas comienza con la medida de la intensidad de las mismas ó de la intensidad de sus efectos. Porque lo que no es mensurable, no es científico.

La higiene grande, aquella por cuyo progreso laboro toda mi vida no niega a las causas secundarias el tanto justo de acción indirecta que ejercen en el determinismo de nuestras enfermedades. Por esto mis preferencias no llevan aparejado el menos precio por la higiene mínima, pues no soy de aquellos que se obtienen en cerrar los ojos a realidad de los hechos. Sé bien que no carece de interés el balance efectuado recientemente de los redimientos de esta higiene en un país como Alemania, que por su cultura y por su disciplina social constituye terreno favorable para realizar con éxito experiencias de esta índole. Según este balance, sumando la acción de todas las reformas hechas en la legislación social en sentido sanitario, a la de todas las campañas científicas y humanitarias y a la de todos cuantos progresos se han realizado con tendencia a mejorar la salud pública, en un periodo de veinte años comprendido entre 1886 y 1906, la mortalidad general, que era de 262, ha bajado a 180, correspondiéndole a la tuberculosis un descenso considerable, puesto que, produciendo esta enfermedad 31 defunciones por cada 1.000 habitantes en 1886, solo produjo 17 en 1906.

Lo único que empaña el brillo de este éxito es lo fabulosamente caro que ha costado. Tanto es así, que con dificultad podría el presupuesto de un país menos rico soportar los enormes gastos realizados en este sentido por la culta Alemania. Por otra parte, no es presumible que donde falta el ambiente de progreso que en ella se respira se obtengan idénticos resultados, pues ya se ha visto que, apesar de haber adoptado medidas análogas, la mortalidad, en vez de disminuir, ha au-

FOLLETON DE EL TIEMPO (82)

El ciudadano Fortún

Escrito expresamente para EL TIEMPO

— POR —

Don José Frutos Baeza

esposos grupos de gentes que levantaban un murmullo sordo y continuado.

Veíase luz a través de los balcones de la casa Consistorial. El alcalde, al observar la presencia de los grupos, había convocado apresuradamente a sesión extraordinaria.

De pronto apareció un nuevo pelotón de patriotas enarbolando una bandera roja, que iluminaba la luz de unos cuantos hachones. Este pelotón abrióse calle entre los primeros grupos y se situó frente a la Casa Ayuntamiento.

—¡Abajo el Ministerio! ¡Viva Riego!—gritaron varios exaltados.—La muchedumbre coreó estos gritos.

Una comisión de ciudadanos libres, entre los que figuraba mi ya famoso vecino, subió a las Salas Consistoriales, y manifestó a la Corporación municipal, que ellos, como representantes del pueblo soberano, habían resuelto pronun-

ciarse contra el Ministerio, y no acatar, por consiguiente, orden alguna em nada del Gobierno central.

Fortunilla estuvo tentado de reproducir su breve discurso, pero no le faltó quien le tirase de la lengua, a punto en que D. Pedro de la Cantolla, alcalde segundo, que presidía la sesión, se dirigió a los comisionados, y les dijo: que el ayuntamiento estaba identificado con el pueblo, pero que era prudente aplazar el movimiento, hasta el siguiente día, en que llegaría la posta de Madrid.

—¡No hay espera que valga!—exclamó Fortun.

—¡Sin espera! ¡Sin espera! ¡Abajo el Ministerio!

Estas voces repercutieron pronto por la explanada.—¡Quién habla de esperas!—exclamaban mil voces. ¡Abajo el Ministerio! ¡Pronunciamiento! ¡Pronunciamiento!

Cantolla convocó en el acto a junta de autoridades, y ordenó a la Milicia Eacional que se pusiera sobre las armas.

Momentos después llegaron a la Casa Consistorial el comandante de armas, el gobernador de la Mitra (el obispo Jimenez había fallecido pocos días después del motín contra Ostolaza y a consecuencia de la impresión que le produjo semejante suceso;) el Intendente interino, varios jefes

de la tropa permanente de esta ciudad, a saber: el coronel del Provincial de Málaga D. Gregorio Piquero y Argüelles, el coronel del regimiento de la Princesa, el de la costa de Granada y el comandante del Provincial de Murcia; los comandantes de milicianos Vizconde de Huertas, don Mariano Flores, D. José Barrera, D. Ignacio Carrasco y D. Agustín Braco; y en representación del pueblo, D. Rafael Esbrí, D. Matías Rentero, D. José Aguilar, capitán de artillería: D. Juan Alix, D. Mariano Lucas, y los párrocos de Santa María, Santa Eulalia, San Lorenzo y San Pedro.

A moción del comandante Braco se ofició a la Diputación notificándole la resolución popular y la adhesión de las autoridades, y simultáneamente se comunicó por escrito al jefe político interino D. Francisco Saavedra, el estado de pronunciamiento en que se hallaban autoridades y pueblo contra las decisiones del ministerio, y su deseo de que él, coadyuvando en esta actitud, "márchase también francamente por la senda constitucional."

El jefe político se hizo el sordo, y aún el mudo, pero el pueblo no se le perdonó.

El discurso de Fortunilla fué, pues, la mecha que hizo estallar la mina de la rebelión. Jamás zapatero alguno había alcanzado semejante triunfo tribunicio.

Esquines, que fué titiritero, compartió con Demóstenes la excelcitud de la elocuencia griega.

El ciudadano Fortún estaba en coyuntura de eclipsar al demagogo Alpuente.

Cuando abandonamos el Arenal, buscando el reposo, después de tantas emociones de entusiasmo, rodeó a Lorenzo un grupo de admiradores que le dejó, en mi compañía, en la puerta de casa.

Ni Celestino, que ya hacía heroicidades en la plaza de toros, había estrechado más manos amigas.

Fué el héroe popular de aquella noche, para él memorable. En su rostro adivinábase la exaltación de su fantasía, galopando sobre el clavileño de la ambición por los gloriosos espacios...

XXVI.

Seguimos pronunciados

En la noche del día 25, llegó a noticia del pueblo que el regimiento de Málaga, pronunciado, como toda la guarnición, había recibido orden de salir para Cartagena, donde, como en la capital, se habían rebelado tropa y paisanaje.

En el Arenal se repitió el espectáculo de la noche del 16. Los grupos de exaltados atronaban el espacio con vivas a Riego y mueras al gobierno.

Reunido el ayuntamiento en cabildo extraordinario se leyó una exposición del pueblo pidién-

mentado en otros países, como ha ocurrido por ejemplo en Irlanda. Si fuese con fundamento que el obtenido en Alemania ha sido debido al seguro obligatorio contra la tuberculosis, impuesto a los obreros y a la creación de multitud de Sanatorios cuyo fin tiende, en realidad, a poderle sacar mayor rendimiento a la máquina humana cuando está tísica.

Los beneficios que rinde esta higiene son obvios y, por lo tanto, no cabe discutirlos. Así, pues, donde el presupuesto del Estado consiente los gastos que Alemania ha hecho en reformas sanitarias se lograrán parecidos ó iguales resultados, si, además, las costumbres y la cultura del país contribuyen a que aquellas reformas puedan arraigar en la opinión.

Lo malo de esta higiene es que nada tiene de específica y, como además anda á ciegas, procediendo por tanteos, los partidarios de cada reforma quieren que sea su predilecta la que haya dado mayor rendimiento; resultando de esta inseguridad que no hay manera de poder tomar á esta por base para calcular oportunamente la parte del presupuesto destinada á servicios sanitarios. Ahora ocurre que se gastan á veces cuantiosas sumas en medidas que, a priori, juzgamos eficaces, sin que nadie se haya cuidado de aquilatar si lo son en realidad y en que proporción, pudiendo muy bien suceder que después de una indagación minuciosa resulte la pretendida eficacia completamente nula.

(Se continuará)

Boletín Religioso

NOVIEMBRE 1908

MARTES X

Santos Tiberio y Trifón mrs., Andrés Avellino teatino y Santa Florencia m.

CULTOS

En San Miguel.—El ejercicio del mes de Animas se hace al toque de oraciones. Día 10: Por la intención de una persona devota.

En San Nicolás.—La novena de animas, que se dirá al toque de oraciones será por los hermanos de la Hermandad.

Por la mañana los ejercicios del mes serán aplicados por las personas devotas.

VELA Y ALUMBRADO

Día 10.—En la Merced por don Juan Antonio Medrano y doña María López Cabezeulo.

DOÑA ISABEL

La infanta Isabel ha marchado de Cannes con dirección á Londres. Ignórase la fecha de su regreso á la Corte de España.

De Portugal

La recepción en honor del Rey D. Manuel ha resultado brillantísima. La concurrencia ha superado á cuanto se podía esperar. Es general la manifestación de simpatía, estando la ciudad engalanada.

DE ROMA

El Papa ha recibido en audiencia á los peregrinos Argentinos. El arzobispo de Buenos Aires entregó á Su Santidad 40.000 pesos en oro y leyó un mensaje de felicitación al Pontífice Romano. Pio X contestó en largo discurso agradeciendo estas pruebas de afecto.

Temporada en Palma

En Palma se sabe que reina un

furioso temporal en aquellas costas. Aunque es mas el vendaval á rachas que la agitación en alta mar, se temen desgracias. Se sabe de una lancha pescadora que zozobró, siendo salvada por otra la tripulación que naufragaba. Los bacos que estaban puestos han suspendido la salida en vista del mal tiempo.

NUEVO GABINETE

Dicen de Viena que el Emperador ha encargado la formación de gabinete al ministro del Interior. El país espera mucho de la gestión del barón Bienerth.

Maura en Palacio

Únicamente ha estado en Palacio á despachar con el Rey el Presidente del Consejo. Se informó de los acuerdos que se tomaron en el Consejo de ayer, sosteniendo animada conversación D. Alfonso sobre determinados puntos.

También hablaron de los asuntos de Marruecos poniendo Maura al corriente á S. M. del estado de las negociaciones. Respecto á la situación de Austria, en los Balkanes, Maura dijo al Rey la solución que han dado á la crisis.

Además puso á la firma regia varios decretos de Gracia y Justicia.

Noticias locales

Alcaldía Constitucional de Murcia

El Sr. Coronel Director de la Fábrica Militar de la Polvora, con plausible iniciativa ha propuesto á la Superioridad se emplase el nuevo polvorín en proyecto, en el partido de la Ntra, en terreno propiedad de Antonio Fernández Ballata, vecino de Javalvíjio, que linda por Levante con tierras de Juan Pérez Helín, Mediodía y Poniente Juan José Abellán Hernández y Norte, D. Eloy Díaz Cassou.

Lo que se hace notorio para conocimiento del público, y á fin de que en el plazo de diez días, produzcan sus reclamaciones por escrito, los que se consideren perjudicados.—Murcia 9 Noviembre 1908.

Audencias

Para el día 10 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera

Una procedente del juzgado de San Juan, por lesiones, contra José Mouserrate.

Defensor señor Peña, procurador Sr. Narbona.

Otra del mismo juzgado por disparo y lesiones, contra Francisco Hernández y otro.

Defensor Sr. Díez y Saiz, procurador Sr. Piqueras.

Otra del juzgado de la Catedral por expedición de billetes falsos, contra José Vera.

Defensor Sr. García Muñoz (Don H.), procurador Sr. Valero.

Junta de agravios

Se celebró los Sres. Apogalos en ejercicio á la reunión que tendrá lugar en el local del Colegio el día 14 del actual á las 3 de la tarde, para tratar de la aprobación del proyecto del reparto de la contribución industrial.—El Síndico Presidente.—Cefeiro Pérez María.—El Secretario Clasificador, Emilio Díez.

ORTEGA Cirujano dentista.—Sociedad 8

Un robo

Por resultar autores del robo de aves al vecino de la Alberca Manuel Munuera, han sido detenidos en el Palmar José Mateo Ruiz, Manuel Vivanco y Antonio Gomez Fernández.

Desertor

Ha sido detenido en San Pedro P. desertor de regimiento de Alcántara, Siervetra Zapata.

Provisión interior

Se anuncia la para su provisión interior la escuela de niños de Aledo, con 625 pesetas anuales.

Agresores

La guardia civil de Santomera ha detenido á José Sabio Zapata, Francisco Gallego Gonzalez, José Alcazar Sanchez, Agustín Conesa Castell, Salvador Conesa Cano y Diego Alcazar Ródenas, como autores de las heridas causadas á Manuel Lombardino, en Cartagena.

Horno de la Fuensanta

Bollos imperiales, 10 céntimos. Id. de masa dormida, 15 y 25. Pan de todas clases. 30-8

Reclamado

En Fortuna ha sido detenido Juan Martínez Robles, que se hallaba reclamado por el juez de aquel partido.

Muerte repentina

Comunican de Cartagena que en la calle de San Vicente, sufrió repentinamente enfermo un individuo llamado Pedro Balsas, de unos treinta y cuatro años de edad y trabajador en las obras de aquel puerto, cuyo individuo cayó al suelo, y al ser auxiliado por varios transeúntes vieron que de la boca del mismo salía gran cantidad de sangre. Se le trasladó al Hospital de Caridad, con el fin de que la ciencia le aplicase sus recursos, pero todo fué inútil pues el desgraciado obrero falleció inmediatamente.

Brindis de Salas

Se encuentra en Alicante el eminente violinista Brindis de Salas

Citacion

Se cita al gremio de Farmacéuticos el día diez á las 3 y media de la tarde en el domicilio del síndico D. Antonio Ruiz Séiquer para tratar del reparto de la contribución.

Contrabando

Dicen de Águilas: «Por la fuerza de carabineros y empleados de la Tabacalera se ha hecho un descubrimiento en el cabezo de Cope de 84 bultos de tabaco y una caja de puros.»

Entierro

En la tarde del domingo se ha verificado el entierro de nuestro amigo don José Lopez Vidal, acompañado de numeroso y distinguido acompañamiento.

En la presidencia del entierro figuraban los M. I. Sres. D. Idefonso Montsinos y D. Ramón Fernández Asensio, D. José Riera, D. Salvador Martínez Moya, D. José Abellán Alcántara, D. José Asensio, D. Francisco, D. José y D. Antonio Atienzar Soler, D. José Clemares y otros muchos que sentimos no recordar.

A sus afligidos hijos don Mariano, doña Josefa, doña Mariana y doña Dolores, hijo político don José Atué Fernandez y demás familia, enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido y á la vez que rogamos á nuestros lectores una oración por el alma del fado, pedimos para la familia la resignación necesaria para sobrellevar la pérdida.

Denunciados

Han sido denunciados por la guardia municipal varios taberneros y dueños de establecimientos de comestibles, por infringir la ley del descanso dominical.

Relojería Gran sueldo en relojes de bolsillo y pared de todas clases.

Composturas económicas. Sociedad 24. 6

Segurita

El valiente diestro Segurita ha embarcado para Méjico, ventajosamente contratado.

Comisión á Madrid

Ha salido de Lorca para Madrid la comisión encargada de gestionar la concesión de que se otorgue á aquella ciudad el privilegio de poder proceder al reparto vecinal.

Leche aguada

La guardia municipal ha recogido á un lechero un cántaro de leche que llevaba una no pequeña ración de agua. Falta hace que se persiga esto para que no sea engañado el público.

Matadero

En el día de ayer se han sacrificado para la venta pública las siguientes reses: Terneras 9. Cerdos 17. Cerdos 14.

Manicomio

Ha ingresado en el Manicomio provincial, Candelaria Mendez Sanchez, de Cartagena.

Pureza y fuerza del gusto del café Crespo FRENTERIA, 40

Corrección

Por embriaguez y burlarse en la vía pública ha ingresado en la corrección Ramón Leve Guirao, habiendo sido multado por el gobernador en 50 pesetas.

Colegio de procuradores

Por error de imprenta dijimos que la reunión de procuradores para tratar del reparto de cuotas, sería el día 12 siendo así que el designado es el 13.

En acción

El Presidente de la Diputación ha decretado ayer los embargos contra los Ayuntamientos que no son de la circunscripción que se encuentran en periodo electoral y adeudan á la Diputación.

De desear es que obtengan los mayores resultados las medidas coercitivas puestas en práctica por la ordenación de pagos.

Buen viaje

Ha marchado á Cartagena después de permanecer dos días entre nosotros nuestro estimado amigo D. José Lizana.

Molina—BARBERIA.—Servicio completo. Traperia, núm. 66.

Alcantarillado

Las obras del alcantarillado de Cartagena, daran principio el día primero del mes de Enero próximo.

Décimos extraviados

A Don Antonio Torrano Garrido, de Archena, se le han extraviado siete décimos del número 10.378 correspondiente al sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse el día 10 del presente mes. Corresponden los décimos á las fracciones 1.ª, 2.ª, 6.ª, 7.ª, 8.ª y 10.ª.

De salir premiado dicho número, ruega dicho señor, que no abonen los indicados décimos ninguna administración de Loterías, de no presentarse el Sr. Torrano.

Carretera

Han comenzado los trabajos para la construcción del quinto trozo de la carretera de Archena al Pinoaso.

Boletín Oficial

El del día 9 contiene: R. O. del ministerio de la Gobernación.

Extracto de la cuenta correspondiente al primer trimestre de 1908 de la Hija de Expósito de Cartagena.

Operaciones mineras que efectuará el 12 al 19 de Noviembre el ingeniero don Ricardo Sánchez Madridal.

Anuncio de la comandancia militar de Murcia sobre la formación de expediente de expropiación forzosa de un terreno para el emplazamiento de un almacén de pólvora.

Id de la administración de Hacienda sobre hallarse al descubierto en más de cuatro trimestres de canon por superficie de minas, varios señores á los que requiere para que hagan el ingreso del importe de su descubierto.

Continuación de la relación de las cuotas declaradas fallidas por contribución industrial.

Anuncio de subasta de 56 maderos de pino, la cual ha de verificarse en la alcaldía de Yecla el 27 del actual.

Extracto de los acuerdos tomados por el ayuntamiento de Murcia durante el mes de Septiembre.

Id de la alcaldía de Calasparra del arbitrio del degüello de reses.

Edictos de las alcaldías de Mula y Murcia y de los juzgados de Mula, Lorca, San Juan y la Catedral.

El príncipe de Baviera

El Príncipe bávaro ha almorzado en el Palacio del Infante D. Fernando. A la mesa se sentaron los Reyes, teniendo el acto carácter íntimo.

La ejecución de un reo

Prácticas religiosas. Después de tranquilizarse algo

el estado de excitación en que se encontraba el desgraciado reo oyó dos misas en la capilla, confesando y comulgando.

Hora fatal

A las nueve menos cuarto de la mañana apoyado en el brazo del confesor y escoltado por los carabineros marchó el reo al lugar de la ejecución.

Después

Cumplida la sentencia, las tropas que formaron el cuadro desfilaron ante el cadáver. El público no puede ocultar la impresión.

DE JUMILLA

La Ley de alcoholes

Ha terminado la semana transmittiéndose el telegrama y la prensa una nota simpática en extremo y agradabilísima para este vecindario, cual ha sido la solución de reforma dada á la ley de alcoholes entre el Gobierno y los representantes vinticultores en Cortes, fijando la cuota del alcohol vinico en 20 pesetas sin las devoluciones y privilegios, gravamen máximo que puede soportar el país productor.

No podemos sustraernos á manifestar la grata impresión que ha producido en Jumilla la noticia de reforma de la citada ley tan suspirada por estos productores; y, tanto más cuanto que ya habían perdido toda esperanza de salvación: las justas aspiraciones que en pró de sus intereses venían gestionando años há, no tuvieron resultado alguno.

Triste era ver salir de las bodegas pipas y más pipas de vinopicado ó enfermo con destino á las destilerías, y el industrial, so pretexto de tener que pagar un impuesto elevado, ofraciale al pobre cosechero por su producto una insignificante cantidad que no compensaba el costo de tan preciado producto.

Si no tuviera esta región (como todas) exceso de producción, y por otra parte, supiéramos elaborar con toda perfección vinos de mesa, habría que pensar entonces en la vice-versa: «en separar al viticultor del industrial»; es decir, que en vez de buscar el viticultor á la industria, y, por lo tanto, ella es la que pone el precio al productor, que la industria viniera al viticultor en busca del producto para hacer alcohol, y forzosamente tendría esta que pagarlo con estimación para adquirirlo; pero, esto es irrealizable mientras tengamos, como decimos antes, un exceso grandísimo de producción de vino, y no los hagamos también sanos.

Pero hay que convenir en que día llegará que habremos de ocuparnos forzosamente de esta idea que ligeramente apuntamos, para no ser presa el viticultor de las garras del industrial.

No tenemos nosotros aficiones á estas cosas; ni somos competentes tampoco para ello. Ahora bien, si deseáramos que los inteligentes mediten y estudien el problema. Y volvimos sobre la reforma de la ley actual, hemos de decir que el pueblo de Jumilla muéstrase agradecido al ministro de Hacienda señor Besada, á los diputados vinticultores señor Berlanga y demás que han formado parte en esta larga campaña, como también al incansable entusiasta por la agricultura; nuestro paisano don Roque Martínez, que ha gestionado con interés decidido por la causa que los vinticultores Jumillanos y el país en general aspiraban.

Nosotros no regateamos nuestro aplauso á todos los que han contribuido directamente ó indirectamente al problema de alcoholes y que tanto afecta á la riqueza de nuestro querido pueblo. Quiera Dios no surjan nuevas complicaciones al presentar para su aprobación al Parlamento el proyecto de ley reformada.

Subastas desiertas

En la pasada semana y en los días 3, 5, 6 y 7, se han celebrado, respectivamente, las subastas para el arriendo de la plaza de toros, teatro Vico, derecho de sacrificio de reses en el matadero, caza y pe-

sas y medidas, durante el próximo año de 1909, las cuales, por falta de licitadores, han quedado desiertas.

CORRESPONSAL

De Mazarrón

UN LIBRO

Nuestro amigo D. Enrique García Asensio está publicando una obra que pone de relieve su amor al estudio, y sobre todo, su entusiasmo por la patria chica, por la tierra que lo vio nacer.

Su obra se titula «Historia de la Villa de Huerca Gvera y su Comarca», y aun cuando no podemos hacer un estudio acabado de ella por estar empezando á publicarse, pues solo lleva seis cuadernos, sin embargo podemos adelantar, (prometiéndolo á nuestros lectores terminando nuestro trabajo, una vez la concluya el Sr. Asensio) que el libro está muy bien escrito y su lenguaje conciso detallado y claro manifiesta la erudición de su autor.

La obra se desarrolla bien, su método nos parece bueno, dado la clase de trabajo á que se dedica, y en su comienzo ó sea en el capítulo primero vemos muy de relieve los altos sentimientos que adornan al autor y lo elevado del ideal que quiere sustentar desde el momento en que empieza dentro de los archivos, y en la lectura de trabajos históricos, las horas que su ardua y laboriosa carrera le deja libre para entregarse al descanso y solaz, para con ello dar al historiador general material para formar el gran libro de la Historia de España.

Como hoy no podemos terminar el trabajo que sobre la obra del señor García Asensio nos proponemos dar á nuestros lectores, basta por hoy con enviarle nuestra más cordial enhorabuena y con indicarle á terminar pronto su libro en la seguridad de que todos los que sentimos entusiasmo por la enseñanza de la historia, única fuente á donde deben recurrir los hombres, para aprender algo bueno y útil le imitarán y así se conseguirá elevar el espíritu de España decaído por solo ser en la Historia la Novela, la fábula de nuestras proezas sin que se pasen á examinar lo bueno y lo malo que todo hecho histórico pueda tener.

Gerardo Molina.

ENFERMOS RESTABLECIDOS Se encuentran restablecidos de la enfermedad que padecían nuestros queridos amigos D. Andres Gabardo y Don Raimundo Zamora.

TIRO NACIONAL

La Junta Central del Tiro Nacional de España ha concedido un premio para el gran Concurso Regional que se ha de efectuar en esta población el día 8 de Diciembre próximo.

El domingo estubo el campo de Tiro muy concurrido, haciéndose muy buenas tiradas, tanto por los señores socios como por los alumnos de las Escuelas prácticas.

CORRESPONSAL

Sobre el Manicomio Anoché se dijo en un colega local que los locos no comían, que estaban á pan y bacalao y otras cosas por el estilo. Como las Hijas de la Caridad reciben aliñ condimentan y distribuyen la comida de los asilados, hemos procurado enterarnos de la verdad por la misma Superiora del Establecimiento, quien nos dice que no hay nada de cierto en cuanto se afirma, y que no solo se les dá á los acogidos su ración, sino que algunos reciben como de extraordinario un pedazo de pan y bacalao, por los pequeños servicios que prestan en el Establecimiento.

Es cierto que hay enfermos que no llevan más que una bata, pero esos son los sucios, que los hay en todos los Manicomios y no llevan más ropa, sea de mejor ó peor clase la bata, y algunos furiosos á quienes dá la locu-

Sobre el Manicomio

ra por romper cuanto llevan puesto.

También es verdad que hay hacinamiento, porque el número de asilados es muy crecido. Y puede decirse cómo se impide la reclusión de un demente, cuya libertad es causa de graves peligros y perturbadora del orden social?

En el Manicomio, como en los demás Asilos provinciales, la situación presente es mejor que la de otros tiempos. Sólo que ahora se ha puesto de moda el tema de la Beneficencia provincial.

Gustavo Junquell

(POR TELÉGRAFO)

9.—A las 11'20 n.

Ha fallecido el súbdito alemán Gustavo Junquell.

Era coleccionador de antigüedades y ha residido en la Corte 32 años.

Estando ayer en el lecho, conversando con sus amigos, les dijo:

—«Creo que por fin van a cumplirse mis deseos de morir en España, y de ser enterrado en Madrid.»

Su muerte ha sido muy sentida.

Mañana se verificará el entierro de Hispanófilo, tan conocido y apreciado.

Por los cines

En el Circo Villar debutaron anoche las Canadias, cuyo artístico trabajo fué merecidamente aplaudido por el público.

El miércoles debutará la bella Aretina.

El Palacio Luminoso del señor Minuesa estuvo favorecido anoche por los amateurs del arte flamenco.

La Trianita ejecutó con gusto y atractivo un bonito número.

La bella Montalvito bien como siempre.

Hoy debutarán en el Salón de los Carreño las Calis que provienen del Salón-Madrid en la Corte.

Periodistas madrileños

(POR TELÉGRAFO)

8.—A las 10'15 n.

En Zaragoza se ha verificado en el casino Mercantil el banquete en honor de los periodistas madrileños.

Presidió Paraiso y contra lo que se esperaba no hubo brindis. Al final se cantó y se bailó la jota, reinando gran entusiasmo.

Consejo inesperado

(POR TELÉGRAFO)

9.—A las 11'10 n.

Terminada la sesión del Congreso se ha celebrado en el domicilio de Maura, Consejo de ministros.

No asistieron los ministros de la Guerra y de Marina.

El Consejo duró media hora y al salir los ministros dijeron que solo habían cambiado impresiones y que se reunirán mañana a las diez.

Se negaron a explicar los motivos del rápido é inesperado Consejo.

Se esforzaron algunos consejeros en significar que carecía de importancia la reunión.

Sobre el Consejo

El tema general de las conversaciones es el inesperado Consejo de ministros.

Cada cual lo comenta a su gusto y se atribuye al relevo del general Martitegui.

Otros creen que es debido a discrepancias en las cuestiones

económicas y no falta quien asegure que se ha tratado de próxima crisis.

Puede afirmarse que el Consejo de hoy carece de importancia política, habiendo sido más bien una reunión que los ministros han tenido con su Presidente para cambiar impresiones sobre los asuntos de actualidad en los respectivos departamentos.

Los alcoholes

(POR TELÉGRAFO)

9.—A las 11'50 n.

Se ha reunido la comisión de presupuestos del Congreso, reformando el dictamen sobre alcoholes.

El nuevo dictamen establece el tipo de imposición de veinte pesetas para el alcohol vínico, con devolución y para los vinos dulces y mistelas.

Para el alcohol industrial cincuenta pesetas por hectólitro.

Se espera que esta fórmula de la solución a tan debatido asunto.

LAS CORTES SENADO

Sesión del día 9

(POR TELÉGRAFO)

9.—A las 11'10 n.

Se abre la sesión a las 3'35. Preside el señor Azcárraga.

El señor Díaz Moreu pregunta las causas de la separación del general Martitegui, si son las que corren de rumor público.

El ministro de la Guerra dice que son reservadas para el parlamento.

El Presidente del Consejo dice que el gobierno está facultado para separar de los cargos a los funcionarios sean de la clase y categoría que quieran.

Rectifican Moreu y el ministro de la Guerra.

El señor Navarreteverter dice que los senadores tienen derecho a pedir explicaciones.

Concas dirige un ruego local.

El señor Meliádo otro ruego dirigido a la presidencia sobre las viudas y huérfanos residentes en Ultramar.

Loygorri reitera un ruego sobre el cultivo libre del tabaco en le vante.

Se pasa a la orden del día.

Se aprueban dos proyectos de arreteras y se vota en definitiva la concesión de la red telefónica de Guipúzcoa.

Se lee un dictamen concediendo la admisión a don Enrique Gonzalez.

Se lee otro sobre abastecimiento de aguas del Escorial.

Se levanta la sesión a las 5'20.

CONGRESO

Sesión del día 9

9.—A las 11'50 n.

Se abre la sesión a las 3'20. Preside el señor Dato.

El ministro de la Gobernación lee un proyecto aplazando las elecciones municipales.

Soriano dice que pensaba dirigir una pregunta acerca de varios incidentes ocurridos en el viaje del Rey a Cataluña, pero que recibió un B. L. M. anunciándole Maura que tenía que asistir al Senado.

El Presidente le contestó que en caso de no hacerlo hoy lo haría mañana.

Soriano dice que la formulará próximamente.

El ministro de la Gobernación le contesta diciendo que el Gobierno está representado en la Cámara y está dispuesto a contestar.

Soriano dice que no habiendo sido ningún ministro testigo presencial de los sucesos no se podía dirigirles.

Díaz Aguado pide una lista de

los capellanes de cárceles interiores.

El señor Prat dice que en vista de los acuerdos tomados por los panaderos cree el momento de rebajar los derechos de los trigos.

El señor Morote se adhiere.

El señor Miles hace un ruego local.

El señor Beltrán pide un expediente.

El señor Jorro reproduce una proposición de ley.

Se entra en la orden del día. Se pone a discusión la concesión de dos millones de pesetas para servicios sanitarios.

Suárez Inclán apoya un voto particular sosteniendo que no es urgente la concesión del crédito.

El ministro de la Gobernación expone la urgencia, pues el presupuesto de Sanidad no está suficientemente dotado.

Enumera las obras precisas que se han de realizar y el material que hace falta para establecer estaciones sanitarias en los Puertos.

Respecto al personal, dijo utilizarse el que presta servicio al Estado en otros ramos, gratificándolos.

Sobre sanidad interior, el Gobierno piensa gratificar a los Inspectores y establecer parques sanitarios con todos los elementos precisos.

Terminó diciendo que el avance de la epidemia colérica parece detenido, pero no desaparecido, pudiendo aumentar el peligro en la primavera y en el verano próximo.

El Sr. Suarez Inclán atribuye al actual Gobierno la culpa de que estén mal dotados los presupuestos de Sanidad.

Anunció que la minoría liberal hallábase dispuesta a votar todo cuanto el Gobierno necesitase para el año actual.

Pide que se suprima el artículo segundo.

El ministro de la Gobernación dice que es imposible adelantar todo cuanto hay que gastar, antes de 31 de Diciembre.

El Sr. Suarez Inclán insiste en que la minoría no puede pasar porque se autorice un crédito en contra de cuanto se dispone en la ley de contabilidad.

El ministro de Hacienda reconoce que hay casos de urgencia y que resulta imposible atenerse en términos de ley.

Deséchase el voto particular. Se pasa a la discusión de artículos.

Apruébase el primero. Se desecha un voto del Marqués de Cortina.

Aprobase el resto. El Congreso acordó reunirse en secciones.

Mañana se leerá el nuevo dictamen redactado sobre la reforma de alcoholes y otros.

Se levanta la sesión a las 6'10.

Caducidad de créditos

(POR TELÉGRAFO)

10.—A las 3'45 m.

Mañana firmará el Rey un decreto autorizando a Besada para presentar a las Cortes el proyecto relativo a caducidad de créditos contra el Estado que no se reclaman en el periodo de cinco años.

Incendio en un cine

(POR TELÉGRAFO)

10.—A las 1'30 m.

En Gijón estaba presenciando numeroso público una sección en el cinematógrafo Modernista.

Se incendió una película produciéndose el pánico consiguiente.

Varias señoras se desmayaron. No hubo desgracias personales.

DE GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

10.—A las 3'55 m.

Se dice que en caso de ascender el Gobernador militar de Zamora, será nombrado para sustituirle el general Campuzano.

Ascenderán también los coroneles de Infantería y Caballería Sierra y Marquina.

El Principe de Baviera

(POR TELÉGRAFO)

10.—A las 1'35 m.

Hoy ha estado en el Escorial el Principe de Baviera acompañado del Infante D. Fernando y ambos de sus séquitos.

Regresaron a Palacio a las 7 de la noche.

Esta noche habrá concierto en el Regio Alcázar.

Mañana visitará el Principe los Museos y asistirá a una cacería en la Casa de Campo.

Por la noche marchará el príncipe a Inglaterra.

Soriano, no habla

(POR TELÉGRAFO)

9.—A las 12'25 n.

Ha llamado la atención la actitud del diputado Soriano, en la sesión de hoy del Congreso.

El diputado republicano dió a entender que no hablaría si no estaba presente el Jefe del Gobierno.

El ministro de la Gobernación se ofreció para contestar a lo que pudiera referirse al Gobierno, pero a pesar de las palabras de La Cierva se excusó de interpellar Rodrigo Soriano, alegando que Maura ha sido el testigo presencial de los hechos acaecidos en el viaje del Rey a Barcelona.

Se decía después de la sesión, que una vez por Moret y otra por Maura, ha suspendido su interpellación el diputado radical, lo que dá a la cosa el aspecto de las que se piensan demastado.

Varias noticias

(POR TELÉGRAFO)

10.—A las 2'30 m.

Fuentes

El espada Fuentes se ha levantado del lecho.

No podrá ir a Méjico hasta Diciembre.

Retrato

En Sevilla se ha repartido a los guardias jurados del contorno el retrato del bandido Herretero.

Condecorados

En Pedrera se impondrán solemnemente las cruces otorgadas al Alcalde y guardas que apresaron al Cojo de Bailén y Conejero.

Gravedad

El doctor Sanmartín continúa en grave estado.

Premios

En Toledo se han repartido en el Teatro Rojas, los premios concedidos a los alumnos aseptajados.

Tormenta

En la Carolina descargó una horrorosa tormenta. Cayeron varios rayos sin causar desgracias.

Los hilos del Telégrafo

El día de ayer ha sido de prueba para el personal de nuestra estación telegráfica.

A causa de interrupciones en las líneas se vieron agobiados de trabajo siendo muchos los despachos y pocos los hilos en condiciones de transmitir.

Particularmente por la noche sufrieron un verdadero calvario

aún con la ayuda voluntaria de compañeros que no estaban de servicio y prestaron auxilio hasta la media noche a los de guardia.

Hacemos constar lo dicho con sumo agrado, para que el público pueda estimar los esfuerzos de tan dignos funcionarios.

Gran Hotel Patrón

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Día 9 de Noviembre de 1908

Han llegado:

D. Ramón Murillo, don Antonio Panades, don Carlos Coniller, don Tesifón García, señor Checa, don Francisco Alcantara.

PLATO DEL DIA

Riñones a la americana.

Hotel Universal

Han llegado:

Mr. Chalón é hijo, don Luis Ibáñez, don Alvaro González y señora, don Jorje Artero y familia, don José Llorca, don Jorge Corbó, don Antonio de la Flor, don Juan Herrero y señora.

PLATO DEL DIA

Piñuela.--SASTRE

Plaza de Camachos, 15

FONDA NIETO

MENU PARA 10 DE NOVIEMBRE

Calle de la Trapera

ALMUERZO

Huevos con salsichas.

PESCADO

Entrecortes con patatas.

Monte nevado.

COMIDA

Sopa tapioca.

PESCADO

Lengua a la sevillana.

Rosif a la inglesa.

Dulce: Cabello.

Plaza de los Apóstoles

En este establecimiento se sigue sirviendo a la Española comida al medio día en vista de la aceptación de todos los señores huéspedes y dá libertad a estos a comer a la francesa o en la fonda de la calle de la Trapera.

Pensión desde 5 pesetas en las dos fondas.

Ostras, langostinos y queso Vecet se han recibido.

Urgentísimo

Recibidas nuevas remesas de vestidos última novedad, al precio escandaloso de TRES PESETAS un vestido. Hay también la clase de 4 pesetas un vestido; y las de pura lana de gran moda a 6, 8, 9, 10 y media, 12 y 15 pesetas corte.

Surtido inmenso de sayas gran novedad y elegantes para señoras, de 8, 9, 10, 11, 12 y 45 pesetas.

TRES MIL cochas de Valencia superiores a los siguientes precios: De cuerpo 8'50 ptas.

Cameras 8'25 »

De monja 9'75 »

Fraileras 11'50 »

Matrimonio cariñoso 13'50 »

» disgustado 15'50 »

» refinado 17'50 »

Todas más baratas que en la misma fábrica.

Gran colección de trajes y gabanes para niños. 10—10

TOMÁS PALAZON

Platería, 36 y San Bartolomé, 6 y 7

Simiente de

gusanos de seda,

sistema celular Pasteur, procedente del establecimiento sericícola de Altos Alpes (Francia).

Acreditadísima en esta huerta en la temporada anterior, tanto por la superior clase de seda como por la cantidad obtenida de cada onza.

De venta: Pañería de D. Tomás Palazon, Platería, 36 y Plaza de San Bartolomé, 7.

ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por

D. Federico Diez Puche

Idioma francés, cálculo mercantil y contabilidad por partida doble

Jaboneras, 10.

Aranda PRACTICANTE

Cirujía.—Pilar, 16.

Temporada de invierno

de 1908 a 1909

Unicos modelos de señoras de París, VALCARCEL.

Abrigos de señora última novedad de París, Capas y Abrigos de niña, VALCARCEL.

Boas pieles francesas y del país, Gorras para señoras, caballeros y niños, VALCARCEL.

Artículos de punto del país y extranjero en toda su extensión, VALCARCEL.

Cebatas inglesas y del país, VALCARCEL.

Camisas blancas y franela, VALCARCEL.

Guantes en piel, gamuza, lana y seda, VALCARCEL.

Gran taller de confección de Sombreros de señora, los cuales se entregarán en la misma semana cualquier reforma ó encargo que se haga, VALCARCEL. 10—8

Lavadero del Circo

Grandes reformas, legiadoras a vapor que evitan el uso del cloruro de cal; pilas unipersonales agua abundante y limpia todos los días.

Se admiten encargos recogiendo y entregando ropa a domicilio. Economía y limpieza no conocidos. 30—26

ESQUELAS

DE DEFUNCION

El precio que en esta administración rige para las esquelas de defunción es el siguiente:

2 columnas 1.ª plana, 7'50 ptas.

» 2.ª » 6 »

3 » 1.ª » 15 »

» 2.ª » 12'50 »

4 » 1.ª » 30 »

» 2.ª » 25 »

5 » 1.ª » 40 »

» 2.ª » 35 »

1/2 plana 1.ª » 75 »

» 2.ª » 60 »

Una Plana 1.ª » 150 »

» 2.ª » 100 »

Los señores suscriptores de fuera de la capital pueden enviar el original por telégrafo, siendo de su cuenta los gastos que esto ocasiona.

Sección mercantil

MADRID

Mercado de la Cebada

Nota de los precios a que se han expendido los siguientes artículos:

Limones de 3'00 a 6'00 pts. ciento.

Naranjas, 2'50 a 5'00 ciento

Peras, de 0'35 a 0'55 id. kilo.

Manzana reineta, de 0'40 a 0'50.

Camuecas de 0'20 a 0'30 id.

Granadas de 0'25 a 0'28 id.

Uvas de 0'40 a 0'50 id.

Higos de 0'00 a 0'09 id.

Id. chumbos de 0'30 a 0'40 id.

Ciruelas de 0'00 a 0'00 id.

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídase catálogo—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Fábrica de Gamas de Hierro y Latón

de WENCESLAO C. PEÑA

Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña

Talleres de construcción de Maquinarias—Fundición de Hierro y Bronce en toda clase de trabajos—Especialidad en Prensas para aceite y vino—Molinos para la aceituna y harineros—Bombas, Norias e instalaciones hidráulicas—Balcones, Rejas y demás obras de cerrajería,

Paseo de Corvera, 27—Murcia

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Motores Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencería, 22. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Vera Cruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Gorfuña el 21 de cada mes directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Gostafurms y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litora de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cadiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana y Vera Cruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11; el 13 de Málaga, y de Cadiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para: Sanilla, Curacao, Puerto Cabello; La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Comuna por el ferrocarril de Pan am con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y concombios directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano, Goro y Cumana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cadiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cadiz el 23 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cadiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tanger

Salidas de Cadiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábado.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

BORDADORA En blanco, oro y con especialidad en sedas. Lecciones á domicilio
Calle de Zambrana 10, bajo, izq.

Impresos

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes:
Fes de vida.
Avisos de matrimonio para el juzgado.
Actas de matrimonio.

PABLO MARTINEZ

Calle de Sagasta, 32, 34 y 36—Murcia
Teléfono núm. 68.

MAQUINAS para coser y bordar.—Enseñanza gratis y á domicilio
MAQUINAS para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa.
AGUJAS, accesorios y piezas sueltas—MAQUINAS de escribir, CAMAS de hierro, de madera y muebles.
SOMMIERS: Ventas á plazos y al contado—Pídanse catálogos que se dan gratis.

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULEJOS y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

Único depósito en la provincia

PLATA MENESES

Bazar Murciano

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

LAUSANNE

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.
A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal.

Exito siempre seguro.—La más económica.

Precios especiales para Médicos, Practicantes Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.
Plaza de San Julián.—MURCIA

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

De 1¼ litro, 2'25 ptas.—De 1½ litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas.

Colegio de la Inmaculada Concepción

dirigido por

HH. Maristas de la Enseñanza

En este Centro se admiten medio-pensionistas, recomendados y externos.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director: D. Antonio Bertrán Borell, Ingeniero

LA UNION, CARTAGENA

Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 17, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á «confort» de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los pupilejos desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del Establecimiento.

Agencia Martinez

Servicio de encargos

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Carta Alicante Torreveja y pueblos combinados para Valencia, Madrid y Barcelona.

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.
En Eliche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.
En revillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albaterra: D. Pascual Serna, Plaza 6.
En Almoradí: D. Francisco Bueno, Píncipe 8.
En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuarto 14.
En Torreveja: D. Antonio García, Rodas 15.
En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6.
En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 5.
En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13.
En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1.
En Valencia: Sr. Cuenca, calle del Lobo 3.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.
En Madrid: D. Justo y D. Manuel Blosca, Atocha 116.
Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, rueza á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

Colegio de Ntra. Sra. de las Mercedes
dirigido por el presbítero D. Francisco Saura Velasco
Calle de Zambrana, 10, Murcia
Primera enseñanza que comprende: Párvulos, Elemental y Superior.
Clases de repaso para el Instituto

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Calle de la Platería números 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

CENTRO VITÍCOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.